

Závěr projektu JUWILI

PROJEKT JUWILI (JUSTICE WITHOUT LITIGATION – SPRAVEDLNOST BEZ SPORŮ) SPOČÍVAJÍCÍ V EKONOMICKÉ A PRÁVNÍ KOMPARATIVNÍ ANALÝZE SOUDNÍHO KOMISARIÁTU DOSPĚL PO DVOU LETECH DO ZÁVĚREČNÉ FÁZE.

Hlavním výstupem projektu je studie publikovaná v knižní podobě v anglickém jazyce sestávající z devíti kapitol věnovaných rozličným aspektům řízení vedených v rámci soudního komisariátu a částečně také mimo něj.

Jednou z hlavních kapitol je komparativní přehled vnitrostátní i evropské právní úpravy nesporných řízení vedených notáři v České republice, Chorvatsku, Maďarsku, Rakousku, Slovinsku a na Slovensku, jejímiž autoři jsou Prof. Dr. Brigitta Lurger, LL.M. (Harvard), působící na katedře občanského a mezinárodního soukromého práva Štýrskohradské univerzity a Prof. Dr. Karl Stöger, MJur (Oxford), který působí na katedře ústavního a správního práva Vídeňské univerzity.

Právní analýza se v otázkách dědického řízení zaměřuje na vzájemné působení mezi soudem a notářem a zejména na rozhodnutí vydávaná v rámci tohoto řízení, především pak v otázkách jejich charakteristiky ve smyslu evropského nařízení o dědictví a jejich přeshraničního použití. S tím úzce souvisí další otázka, a to definice soudu ve světlem nařízení o dědictví.

Vedle oblasti řízení o pozůstalosti se dále autoři ve studii věnovali výkonu nesporných pohledávek, evropskému platebnímu rozkazu, prohlášení o uznání mateřství nebo rodičovství, zápisům do veřejných rejstříků a v neposlední řadě nesporným rozvodům či zrušení registrovaného partnerství spolu s vypořádáním společného jmění manželů nebo jemu ekvivalentních institutů.

Hlavními autory ekonomické studie jsou Prof. Dr. Christian Helmenstein, Kalpana Scholtes-Dash a Helmut Berrer z rakouského výzkumného institutu Economica. Mezi ekonomická témata, kterých se studie dotýká, patří např. srovnání nákladů vynakládaných v sektoru justice v evropských jurisdikcích ve vztahu k HDP, zmapování dostupnosti soudů a notářských úřadů občanům, míra objasněnosti a délka řízení nebo četnost podaných opravných prostředků.

Pozornost byla věnována také analýze kvalitativních standardů zachovávaných v rámci řízení vedených v komparovaných zemích. V závěrečné části autoři formulují doporučení týkající se celkové koncepce nesporných soudních řízení v evropských zemích.

Dne 9. listopadu 2022 se uskutečnila závěrečná konference projektu v Bruselu, jejíž součástí byly panelové diskuse o efektivitě justice a právním státu. Panelové diskuse vě-

nované právě efektivitě justice se zúčastnila JUDr. Berenika Wünschová, ředitelka Kanceláře NK ČR, která v průběhu projektu působila jako předsedkyně ekonomické pracovní skupiny.

Jedna z částí projektu pak byla zaměřena na další možný rozvoj digitalizace spo-

lupráce notářů, a to specificky v přeshraničních řízeních o pozůstalosti. Po analýze a výměně zkušeností s nejčastějšími praktickými otázkami, kterým notáři jako soudní komisaři čelí při řešení dědictví s přeshraničním prvkem, byl navržen a posléze uveden do praxe dříve avizovaný modul rozhraní Evropské notářské sítě určený pro řešení potřeb vyvstávajících v tomto kontextu. Ten notářům umožňuje navázat kontakt s kolegy z jiných zemí EU za účelem konzultace přeshraniční situace, připraveny byly také vícejazyčné formuláře usnadňující vzájemnou spolupráci v dědických otázkách a dále diskuzní fórum pro řešení praktických otázek v širší skupině

NK ČR byla v projektu zastoupena ředitelkou Kanceláře, JUDr. Berenikou Wünschovou, a JUDr. Petrem Klikou, právníkem pro oblast mezinárodních vztahů.

Realizace projektu byla z 90 % hrazena prostřednictvím grantu poskytnutého Evropskou komisí. Jednotlivé kapitoly obou částí studie jsou k dispozici online, a to na webových stránkách www.notar.at/juwili. Omezený počet *tištěných exemplářů* je možné bezplatně získat prostřednictvím Kanceláře NK ČR. ■

Kancelář NK ČR